

Filenews

Στη διάθεση ιστορικών και ερευνητών το αρχείο της Στέλλας Σουλιώτη



13 Νοεμβρίου 2023, 14:04

Διήμερο αφιέρωμα στην πρώτη γυναίκα Υπουργό και Γενική Εισαγγελέα διοργάνωσε το Πανεπιστήμιο Κύπρου στις 10 και 11 Νοεμβρίου, προς τιμήν της αείμνηστης Στέλλας Σουλιώτη.

Η Στέλλα Σουλιώτη (1920-2012) άφησε το στίγμα της στην πολιτική ζωή της χώρας, υπηρετώντας την Κύπρο από διάφορα αξιώματα όπως αυτό της Υπουργού Δικαιοσύνης, Υπουργού Υγείας, Γενικού Εισαγγελέα, Επίτροπος Νομοθεσίας, ενώ διετέλεσε και πρόεδρος του Ερυθρού Σταυρού για σειρά ετών.

Αναγνωρίζοντας την ιστορική και ερευνητική βαρύτητα του αρχείου της, αποφάσισε να το δωρίσει στο Κέντρο Πληροφόρησης – Βιβλιοθήκη «Στέλιος Ιωάννου» του Πανεπιστημίου Κύπρου με απώτερο σκοπό τη διαφύλαξη, αλλά και μελέτη του για την ανάδειξη πτυχών της σύγχρονης ιστορίας της Κύπρου. Το διήμερο συνέδριο πραγματοποιήθηκε με αφορμή τη συμπλήρωση 11 χρόνων από τον θάνατό της, με σκοπό την προβολή της συνεισφοράς της στην κυπριακή κοινωνία, αλλά και την παρουσίαση του πολύτιμου αρχειακού υλικού που άφησε ως παρακαταθήκη στο Πανεπιστήμιο Κύπρου και στις μελλοντικές γενιές του τόπου.

Κατά τη διάρκεια του τελετουργικού της εκδήλωσης, χαιρετισμό απηύθυναν ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου, Τάσος Χριστοφίδης, εκ μέρους του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Γιάννης Παναγιώτου, ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, Γιώργος Σαββίδης και ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Εξωτερικών, Κυριάκος Κούρος εκ μέρους του Υπουργού Εξωτερικών.

Η πρώην Επίτροπος Νομοθεσίας και Θεματοφύλακας του Αρχείου Στέλλας Σουλιώτη, Λήδα Κουρσουμπά παρουσίασε εκτενώς το έργο και την προσωπικότητα της Στέλλας Σουλιώτη, ενώ για το ιστορικό της δωρεάς και των ενεργειών της επεξεργασίας του αρχείου από τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου, μίλησε η Αναπληρώτρια Διευθύντρια της Βιβλιοθήκης, Έλενα Διομήδη-Παρπούνα. Κατά τη διάρκεια του τελετουργικού της πρώτης μέρας προβλήθηκε επίσης οπτικοακουστικό υλικό από τη ζωή της αείμνηστης Σουλιώτη, το οποίο εξασφαλίστηκε από το αρχείο του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου.

Τις εργασίες της δεύτερης ημέρας της ημερίδας, χαιρέτησε η Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών Υποθέσεων Πανεπιστημίου Κύπρου, Τατιανή- Ελένη Συνοδινού. Ακολούθησαν οι τοποθετήσεις ακαδημαϊκών και ερευνητών/ριών. Για την εθελοντική στρατιωτική συμμετοχή της Στέλλας Σουλιώτη στον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο μίλησε ο Κοσμήτορας της Φιλοσοφικής Σχολής, Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου, Πέτρος Παπαπολυβίου, ενώ η Υποψήφια Διδάκτορας του ίδιου τμήματος, Ιωάννα Αλεξάνδρου χαρτογράφησε την κοινωνική και πολιτική δράση της Στέλλας-Κακογιάννη Σουλιώτη. Το Α΄ μέρος συντόνισε ο Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου, Γιώργος Καζαμίας, ενώ το Β΄ μέρος που ακολούθησε αμέσως μετά, η Καθηγήτρια του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας και Θεματοφύλακας του Αρχείου, κα Μαρία Ιακώβου.

Σε αυτή την ενότητα τοποθετήθηκαν ακαδημαϊκοί του Τμήματος Νομικής του Πανεπιστημίου Κύπρου. Για την εφαρμογή του κυπριακού Συντάγματος από την ελληνοκυπριακή και τουρκοκυπριακή κοινότητα κατά την περίοδο 1960 – 1963 μίλησε ο Πρόεδρος Τμήματος Νομικής, Αναπληρωτής Καθηγητής Δημοσίου Δικαίου και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Πανεπιστημίου Κύπρου, Κώστας Παρασκευά. Το δικαίωμα αυτοδιάθεσης στην περίπτωση της Κύπρου ανέλυσε ο Αναπληρωτής Καθηγητής Διεθνούς Δικαίου και Δικαίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Αριστοτέλης Κωνσταντινίδης και για τη Στέλλα Σουλιώτη και το μεταποικιακό σύστημα απονομής δικαιοσύνης μίλησε ο Αναπληρωτής Κοσμήτορας της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών και Επιστημών της Αγωγής, Καθηγητής Ιδιωτικού Δικαίου, Συγκριτικού Δικαίου και Ιστορίας Δικαίου, Νικήτας Χατζημιχαήλ.

Στις τέσσερις θεματοφύλακες του αρχείου: Αλέξια Σουλιώτη, Λήδα Κουρσουμπά, Μαρία Ιακώβου και Claire Palley απονεμήθηκε τιμητικό δώρο από τον Πρύτανη του Πανεπιστημίου Κύπρου ως ένδειξη εκτίμησης του έργου τους.

Το ειδικό αυτό αφιέρωμα τίμησαν με την παρουσία τους η κόρη της Στέλλας Σουλιώτη, Αλέξια Σουλιώτη, αξιωματούχοι του κράτους, εκτιμητές/ριες του έργου της, ακαδημαϊκοί και φοιτητές/τριες.